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A vizsgák .. .*
Benne vagyunk júniusban A nyakun­

kon vannak a vizsgák. A vizsga. A jó 
és rossz deáknak egyaránt ijesztő réme. 
Juj, a vizsga! Paedagogiai lapokban úgy, 
mint politikai napi lapokban folyik a 
tollharcz. Mekkora a túlterhelés minden 
iskolában. Változtassunk az eddigi rend­
szereken. S addig-addig változtatnak, a 
mig kisül, hogy még jobban tele gyömö­
szölik a gyermek fejét. Az az ökölnyi 
kis gyerek izzad júniusban, de nem a 
melegtől, a félelemtől, a drukktól, hogy 
vájjon hogy is fog elsülni az a vizsga? 
Vizsga előtt nem esik jól az étel, éjszaka 
nem tud nyugodtan aludni, a mikor föl­
ébred, legelső gondolata — a vizsga.

Pedig édes Istenem! Ugyan ki venné 
komolyan az alsóbb iskolákban a vizs­
gálatokat? Senki. A kiküldött elnökök

* Nem értünk mindenben egyet a czikk tar­
talmával és irányával. A vizsgálatoknak igenis van 
értelme. Szakembernek, paedagogusnak két-három 
óra is elég, hogy alapos ítéletet mondhasson, ha 
nem is minden egyes tanuló, de az elért általános 
eredmény felett. Másrészt hadd legyen alkalmuk a 
szülőknek meggyőződni gyermekeik előmeneteléről. 
Sok tekintetben azonban igaza van czikkirónak, a 
ki e czikkében is eredetiséget és ötletességet árul 
el, — azért készségesen adunk helyet neki hasáb­
jainkon. Szerk. 

vagy igazgatók nem szerezhetnek maguk­
nak meggyőződést arról, hogy tulajdon­
képen mit és hogyan tanítottak ott meg, 
mert a legtöbb elnök maga sem tudja, 
hogy abba az osztályba mi tartozik. Úgy 
pl. ha valamelyik IV. o.-ban egyik tanító 
a kamatos kamat számítást is tanítja, az 
elnök hozsannát zeng, — elmegy a má­
sik IV-ik osztályba, ott nem tudnak ka­
matos kamat számítási példákat megfej­
teni, de tudják nagyon szépen azt, a mi 
annak az osztálynak a keretébe vág. De 
azt aztán tudják alaposan. A bíráló el­
nök pedig konstatálja, hogy mennyivel 
jobb, mint emez.

Aztán a tanítóban is van élelmesség. 
Végre is kötelessége minden növendék­
nek olyan kérdést adni, a miről gon­
dolja, hogy az megtud felelni reá. Csak 
nem fogja megszégyeníteni a gyermeket, 
nem megpirítani annak jelenlevő szülőit, 
s nem állítja ki osztályáról a középszerű 
bizonyítványt, a mikor kitűnőt is állít­
hat ki.

Állítom, hogy a vizsga nem igaz mér­
téke az évi munkának. Nem különösen 
az elemi iskolákban. S azt hiszem, ezt 
velem együtt sokan elismerik. — S éppen 
azért a két órai vizsgáért nem volna 
szabad annyira megkinozni azt a gyer­
meket, a ki végre is sokszor alapos ké­
szültsége daczára is egy szót sem tud 
szólani, mig a másik készületlen, tudat­

lan véletlenül olyan kérdést kapott, a 
mihez kivételesen — konyit, — nem 
volna szabad megkinozni a tanítók at sem .

Azt kérdezheti tőlem bárki is, hog y 
miért állítom azt, hogy a vizsga a tan i- 
tót is megkinozza? Talán az is drukkol, 
az is fél? — Dehogy! Annak játék a 
vizsga, tisztában van azzal, hogy melyik 
növendéke mennyit tud. — Hanem a 
vizsga a tanítók között létrehozza azt, a 
mi meg van a kereskedőknél, az iparo­
soknál, az ügyvédeknél, az orvosoknál, a 
bankoknál, a színészeknél, — létrehozza 
a konkurrencziát. Igen, mert a legtöbb 
tanító igyekszik tultenni a másik tanítón, 
a ki ugyanazon osztályt tanítja, a me­
lyet ö.

A ki állításaim valóságában kétel­
kedik, ne sajnálja a fáradtságot és most, 
a vizsgák alkalmával járja végig az összes 
osztályok vizsgáit. A legtöbb helyen a 
vizsga úgy megy, mint a karika csapás 
— ezzel nem azt akarom mondani, hogy 
előre jelezték a tételeket, nem akarok az 
eredmény érdeméből levonni, de rá akarok 
mutatni arra a sok vergődésre, kínlódásra, 
amelylyel ezt elérték. Ez már nem a 
tanítás, nem az ismereteknek átültetése, 
de egy — idegromboló gépies munka. 
A leczkének sima folyékony, hangsúlyos 
előadása nagyon szép, de hogy a föld­
rajznál vagy a számtannál, vagy a mér- 
tannál mért kellene annak úgy menni,

„TISZÁNTÚL/ TARCZAJA.
Különös történet.

Irta: E. ,K. Laumann.
Egy komor, szürke téli reggelen Amerika 

egyik városának lakói meglepetéssel vették 
észre, hogy házaik és falaik nagy sárga és vö­
rös plakátokkal vannak leleragasztva, amelye­
ken ujjnyi vastag betűkkel a következők vol­
tak olvashatók:

Felhívás!
»Mendsohn John lovagot súlyos spleen tá­

madta meg és most szórakozást L eres, miért is 
a néphez fordul.

Mendsohn John megengedi mindenkinek, 
hogy a legközelebbi héten csütörtökön és pén­
teken palotájának pinczéjébe lemehessen.

De mindenkinek csak 50 másodpercznyi 
ottidőzés engedtetik meg, a mely idő alatt, ha 
képes rá, öreg napjaira jólétet és nyugalmai 
biztosíthat magának.

Egy lépcső vezet le 15 fokkal a pinczébe, 
ahol egy vasajtó mögött halomszámra van az 
arany ezüst pénzben és rudakban. A látogató­

nak a kitűzött határidő első és utolsó másod- 
percze között kel bemenni és kijönnie. Ha sze­
rencsétlenségére átlépi a kitűzött időt, úgy a 
szerződés, melyet sir John ezennel önként és 
szabadon köt minden látogatóval, hatályát veszti 
s felfegyverkezett erős szolgái elveszik tőle 
mindazt, a mit összeszedett.

Az ajtók pontban 2 órakor fognak kinyit­
tatni és pontban 4 órakor bezáratni.

John Mendsohn. <
Rögtön tudakozódni kezdtek, de a hirde­

tés valót mondott. Nagy meglepetést ugyan 
nem okozott, mert tudták, hogy Mendsohnnak 
több mint egy milliárdja van s nagyon különcz 
ember volt teljes életében.

Tudták róla azt is, hogy vagyonát nagy 
pinczében őrzi pénzekben és rudakban, sohasem 
spekulált s nem adta ki kamatra.

John számítása egyszerű volt.
Feltéve, hogy ember eléggé meg tudja 

őrizni hidegvérét s nem veszti el lélekjelenlé­
tét, úgy a kitűzött idő alatt legföljebb csak 
700 dollárt vihet el aranyban. Ha ugyanis 
mindkét kézzel dolgozik a vályúban, úgy egy- 
egy markával, legföljebb csak 7 — 8 dollárt 

foghat meg már most az is időt vesz igénybe, 
mig az aczél vályúból zsebeihez, vagy bármely 
más magával hozott tartályhoz viszi kezét, úgy 
hogy legföljebb csak 35 másodperczig dolgoz- 
hatik.

Harminczötször megtéve az utat mindany- 
nyiszor 20 dolárral, ez éppen 700 dollárt 
tesz ki.

Ez a számítás egészen felizgatta Johnt s 
hátratett kezekkel lépegetett végig hatalmas 
parkja fái alatt s bizonyos keserű éleselméjű­
séggel gondolkozott az emberi gyengeség és 
gyarlóság fölött s főleg előre örült a majdan 
kínálkozó izgató jeleneteknek és látványoknak. 
Számításához hozzávette még, hogy legföljebb 
csak 100 ember lesz naponkint olyan, akinek* 
700 dollárt sikerül elvinnie, ez két nap alatt 
csak 140.000 dollárt tesz ki.

Mily csekély ár ez azért a látványosság­
ért, amit két nap alatt előtte majd legalább 
3000 — 4000 ember viselkedése nyújt! Már a 
puszta gondolat is megremegtette egész lényé­
ben s örülni kezdett a reá várakozó izgalmak­
nak örömöknek . . .

Mendsohn John fülkéjében elrejtőzve már 
hallotta az első látogató támolygó lépéseit, aki

PArtolink s? helyi ipari!!

Czemeiitlap. czeineiit tetőcserép 
kitűnő minőségben mely elsőrendű jó, szép, aönyii és hófu 
vas védő tetőzetet képez — szolid árak mellett helyben Nagy- 
váradT Füzes Fatelep 3. sz a f. SzÜCS Mihály fiS TÉrSB cégnél kapható.

Kéri a czég vidéki rosszabb minőségű és állású agyag­
cserép rendelése előtt gyártmányainak szives megtekintését, 
ahol minden további ismertetés es felvilágosítással kész­
ségesen áll a lisztéit érdeklődő közönség rendelkezésére. 
A czég tetőcserép gyártmányait helyben tetőre is fel- 
rakja, tartÓK.sáfláért pedig a legmesszebbmenő iríis- ■Mnav>> *»■».»<■ »war«» ■ — wwM.wrrwgivty«» .*»1 nM'r»--.iuj«w>i'i«ni»"i mi <i— ■-» ■ n j_nn iijw—■■mw—r.-"»!». át.

beli jótállást vállal.
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mint a szavalásnak, ezt nem értem. Azaz, 
hogy értem! Azért kell, hogy lássák mi­
lyen szépen tudnak felelni még azok is, | 
a kik talán nem tudnak.

Így az elméleti tárgyaknál. Mát a 
gyakorlatiaknál? Nézzük a torna vizsgákat. > 
Az egyik mulattat egy egyszerű gyakor­
latot, a másik már variálja, a harmadik 
előszedi a debreczeni tornaverseny gya­
korlatait, a negyedik egyenesen a buda­
pesti tornaversenyek szabad gyakorlatait 
mutatja be. Persze az eredmény brilliáns.
— Hát aztán ez a czélja az elemi torna 
oktatásnak? Békóba szoritani a gyermek 
szellemét, holott éppen a test fejlesztésre, 
a játékra kellene forditani a lényeget?

Térjünk a rajzra. Az egyik fölrak 3 nr 
ferületet rajzzal, a másik egy falat, a 
harmadik meg se áll, mig a négy falat 
belarkitva nem "látja. Ma holnap a 
»plafonlra« is rajzokat szegeznek. S mi­
lyen elragadó az eredmény A ki többet 
rak ki, az a kitünőbb tanító.

Vagy nem igy van ? — Akkor minek 
okoskodni ? Van-e szüksége az iskola 
fenn'ártó hatóságnak arra, hogy lássa 
rendezésben melyik az ügyesebb tanítója ?
— (Egyebet aligha lát belőle.) Gyönyör­
ködik valaki abban, ha látja annak a 
gyereknek a félelmét, remegését a vizsgá­
tól ? Szerez-e informácziót az iskola fenn­
tartó hatóság azokból a vizsgálati jelen­
tésekből, amelyek némelyike az elemi 
iskola I, osztályának számtani vizsgála­
tairól megjegyzi, hogy a kérdések ele­
miek ? — vagy az azokon álló jelzőkből, 
a melyek némelyikénél a legelismerőbb 
kifejezés ez: jó v. kielégítő, mig a mási­
kon valóságos dicshymnusz szól a ta­
nítónak ? — Az iskola fenntartó hatóság­
nak nincs erre szüksége.

Hát a szülőknek ? Azoknak rendezze­
nek ünnepélyeket, impozánsabb, meg­
lepőbb, gyönyörködtetőbb lesz — a 
2X2-nél. A vizsgán a szülő úgy sem 
látja mit tud a gyermeke. Minek akkor 
a szülőnek ?

Hál talán a tanítónak az öröme, a 
gyönyöre ? Annak minden. Az tudja, hogy 
melyik gyermek mennyire haladt. Leg­
feljebb azért örül a vizsgának, hogyha 
jól megy, nyilvános elismerést kap.

Miután sem az iskola fenntartó ható­
ságnak, sem a szülőknek, sem a tanítók­
nak semmi érdemleges szüksége a vizs­
gára nincsen, minek akkor az ? A gyer­
mekeket megkinozni, a szülőket is 
drukkoltatni s esetleg megpirítani, a taní­
tónak is fölösleges munkát adni — miért 
minden ?

Induljon meg a mozgalom a vizsgák 
ellen. Legyen az isko'a a tanítás, a tanu­
lás helye s ne a nagyképűsködésnek, a 
helytelen mérlegelésnek terjesztője. — 
Elismerem, hogy év végén kell lenni 
valaminek. Hát legyen. Legyen egy hála­
adó istentisztelet, egy lélekemelő ünnepély, 
mely egyaránt gyönyörködteti a hivatalos 
személyeket, a szülőket és maradandóbb 
nyomokat hagy a gyermek lelkében, mint 
a — vizsga.

Induljon meg a mozgalom a vizsgák 
ellen, — de ne a tanítók köréből, mert 
akkor azt fogják mondani, ma még sajnos 
nagyon sokan, — hogy a tanítók félnek 
a vizsgáktól! . . . Tanerőd.

A politikai válság.
Uj homo regius.

Budapest, junius 6.
Tegnap még úgy hirlett, hogy teljesen 

stagnál a válság. Tisza maga mondotta Justh- 
nak, hogy sem ezen, sem a jövő héten nem 
lesz uj kormány s éppen ezért el is napolták 

I a képviselöház üléseit.
Ma pedig nagy meglepetésre uj homo re- 

: gius érkezett Budapestre Kvassay István sze­
mélyében, aki már tárgyal a koaliczióval, mely­
nek bizottsági ülésén ma részt vett. Sőt a 
Búd. Tud. egyenesen designált miniszterelnök­
nek tünteti őt lel.

Érdekes, hogy ugyanerről a Kvassay-xi>\ 
nemrégiben azt írták a fővárosi lapok, hogy 

— függetlenségi mandátumra pályázik. Ha igaz, 
úgy nem mindennapi fordulat.

A válságnak e meglepő szenzácziójáról bu­
dapesti tudósítónk a következőket közli:

A vezérbizottság ülése.
A vezérbizottság ma délután négy órára 

volt ülésre egybehiva, azonban ma éjjel a több­
ség vezéreit az álmukból keresték fel az elnök­
nek azzal az üzenetével, hogy az ülés délelőtt 
tizenegy órakor lesz és olyan fontos tárgyról 
kell döntenie a bizottságnak, hogy minden tag 
megjelenése szükséges. A bizottság tagjai majd­
nem teljes számmal meg is jelentek az ülésen- 
Kossuth Ferencz elnökön kívül jelen voltak: 
báró Bánffy Dezső, Szederkényi Nándor, Holló 
Lajos, gróf Apponyi Albert, Ugrón Gábor, Ba­
rabás Béla, Polónyi Géza, gróf Zichy Jenő, gróf 
Zichy Aladár, Rakovszky István, Thaly Kálmán> 
Hock János, gróf Batthyány Tivadar, báró Kaas 
Ivor, Eötvös Károly, Gullner Gyula, Váz Sony t 
Vilmos és Tóth János. A disszedensek részérő* 
az értekezleten voltak: gróf Andrássy Gyula és 
Darányi Ignácz. így a bizottság tagjai közül 
csak Justh Gyula, Komjáthy Béla és Ságky 
Gyula hiányoztak.

Az ülés egybehivásának az volt eredetileg 
az oka, hogy a múlt hét végén még, azt hitték, 
mára meglesz az ügyvezető minisztérium s a 
koalicziónak ezzel szemben kellett volna állást 
foglalni. A kinevezés elmaradt s a bizottság így 
a helyzet megbeszélésére szorítkozott volna a 
mai ülésen, ha valami nagy meglepetés közbe 
nem jön, amelyről a bizottság tagjainak legna­
gyobb része csak a függetlenségi párt klubhe­
lyiségében szerzett tudomást.

Kvassay homo, regius.
Kvassay István, a konstantinápolyi 

konzuli főbiróság elnöke,, akit tudvalevőleg 
többször kombináczióba hoztak a válság 
óta és akivel gróf Tisza István utolsó 
bécsi tartózkodása alkalmával hosszasab­
ban és több ízben tárgyalt, fél 12 óraisor 
megjelent a vesérbisottság ülésén. Kvassay 
ma reggel érkezett Budapestre a leg­
nagyobb titokban, az »Angol királynői 
szállóban szállott meg s délelőtt negyed

nemsokára meg is jelent. Szegénynek látszott, 
de nem nyomorultnak, ruhájáról Ítélve, valami­
kor jobb napoknak örülhetett. Körülbelül 30 
éves lehetett. Az utolsó lépcsőfokon megállóit, 
körüljárhatta tekintetét, halvány arcza volt, de 
szemei élénken csillogtak. Még egy lépés s el­
kezdődött a kitűzött határidő! Azonnal észre­
vette a nagy óralapot.

Hirtelen nagy elszántsággal rohant neki a 
vályúknak s két kezével lázasan markolt az 
aranyhalmazba, a legnagyobb gyorsasággal tömte 
tele zsebeit a csillogó darabokkal, majd egy 
dühös pillantást vetett az óralapra s látta, hogy 
még csak 6 és fél másodpercznyi ideje van.

Nagysietve s tele marokkal még a kalap­
ját töltötte meg szinültig, azután idegesen fel- 
kaczagva futni kezdett a lépcső felé. Három lé­
pés! Még kettőll Gazdag lesz!!!

Ámde az öreg kalap átázva s szétmálva a 
sok esőtől s összeégetve a nap tüzes sugaraitól 
nem bírta ki a nagy súlyt, az alja szétvált s 
egész tartalma óriási zajjal leesett a földre. A 
férfi egy pillanatra megállóit, de azután újra 
futni kezdett, ámde a négy őr útját állotta s 
nem engedték ki. A kitűzött határidő elmúlt 
egy másodpercczel! Nem is tanúsított ellentál- 
lást, megadta magát s engedte, hogy mindent 
elvegyenek tőle s azután tántorgó léptekkel si­
etett a lépcsőn fölfelé s kilépett a szabadba.

A türelmetlenkedő tömeget meglepte a 
fiatal ember sápadt arcza, heves kézmozdulatai, 
révedező tekintete s nagy kiáltásban tört ki.

Ezalatt a pinczében a négy őr összeszedte 
s visszarakta az aranyakat s megjelent a má­
sodik látogató.

Ez is körülbelül harmincz éves lehetett, 
szintén illedelmesen öltözve, de arczán a gond 
súlyos barázdáival: lázasan tört előre s bele­
markolt a nagy arany tömegbe s egy jó cso­
mót kiragadva, ujjai közt engedte keresztül­
folyni a pénzdarabokat vissza a vályúba, majd 
egy metsző éles kiáltásban tört ki, amely úgy­
szólván üvöltésbe ment át. Megőrült. Az őrök 
újra megjelentek s elvitték a szerencsétlent.

A harmadikat is kivezették, mint a két 
előbbit.

A határidőt szintén túllépte egy másod- 
perczczel, de a nyomorult eközben észrevette 
John rejtekhelyét: térdre esett és sírni, könyö­
rögni kezdett, szivetrázó hangon említve nejét, 
gyermekeit.

A szerencsétlen úgyszólván csontváz alak 
egész testében remegett, kegyelemért esedezett, 
azt hívén, megindíthatja a szivét annak, ki a 
rejtekhelyen volt, a fájdalomtól és kétségbe­
eséstől úgyszólván üvöltött. De néma csend 
volt e válasz.

Az őrök közrefogták a nyomorult teremt­
ményt és felfelé tuszkolták a lépcsőn, ki a 
szabadba.

A kétórai időtartam alatt körülbelül há­
romszázan voltak a pinczében asszonyok, fér­
fiak vegyest.

De ezek közül csupán csak kettő járt el 
eredménynyel.

Az egyik 750 dollárt vitt ki magával, 
vagyis 4005 frankot, a másik ennél valamivel 
kevesebbet.

John is felme*t- dolgozószobájába, kiszá­
mítva, hogy ily eredménynyel nagyon könnyen 
s kis veszteséggel végigjátszhatja a borzalmas 
játékot.

Másnap újra hatalmas tömeg várakozott a 
kapuk előtt, de- eközben elterjedt a hir, hogy 
legnagyobb részt azok, kik tegnap eredmény­
telenül jártak, az éjjel öngyilkossá lettek.

A Franklin-square és a Washingtonstreet 
fái embereket lóbáltak a levegőben, az elha­
gyott utczákon meg egész csomó átlőtt fejű 
hullát szedtek össze.

A második napon egynek sem sikerült 
egyetlenegy dollárt is kihozni. 107 ember járt 
lenn a pinczékben, ezek közül 7 rögtön fela­
kasztotta magát, öten főbelőtték magukat s 15 
a tengerbe ugrott.

így tette tönkre az embereket a pénzszer­
zés remélt könnyű módja. A meghiúsult kísérlet 
őrületbe vitte őket. Azért édes az utolsó fillér 
is, édesebb a kincsnél, ha munkával, becsület-- 
tel szereztük.
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tíz órakor több látogatást tett és ezután 
jött el kocsin a koaliczió tanácskozására. 
Hogy mennyire titkolóztak ö is, a vezér­
bizottság is, ennek ékes tanúsága, hogy 
a király megbízottját a hátulsó lépcsőn 
vezették fel az értekezletre.

Az ülésről csak annyi szivárgott ki, 
hogy Kvassay a király megbízottja 
gyanánt mutatkozott be és uj alapon 
tett ajánlatot a kabinet megalakítása 
dolgában a vezérlőbizottságnak.

*

A Budapesti Tudósitó jelenti: Kvassay 
bécsi hírek szerint föl van hatalmazva 
arra, hogy dezignált miniszterelnökként 
eljárjon, a koaliczióval tárgyaljon és vele 
esetleg megállapodásra jusson.

Fejérváry akcziója.
Szabadelvüpárti oldalról Írják, hogy báró 

Fejérváry teljes buzgósággal folytatja kabinet­
alakítási fáradozásait. A dolgok jelenlegi állása 
szerint a hét végéig vagy pozitive vagy nega­
tive eldől a dolog.

Teljes szkepticz izmusra báró Fejérváry 
eddigi tárgyalásainak eredményei még fel nem 
jogosítanak. Az persze érthető és másképpen 
nem lehetséges, hogy mivel a kormány ügyeinek 
intézésében fennakadásnak egy pillanatra sem 
szabad bekövetkeznie, a Tiszakabinet minden 
esetre mindaddig hivatalban marad, amig az 
uj minisztérium megalakítható nem lesz. Ha a 
Fejérváry-kombináczió nem sikerülne, meg­
lehet, hogy másnak vezetése alatt álló ügy­
vezető minisztériumot neveznek ki. De az sem 
lehetetlen, hogy ebben az esetben a Tisza-ka- 
binet még egy ideig lelánczolva marad tűrhe­
tetlenné vált állásában. Ezt a felfogást Tisza 
intituusai korpoltálják és nyilván magától Ti­
szától ered.

Az átmeneti kormány programja.
A »Budapesti Hírlap« ma bécsi forrásból 

holmi programmot közöl, melyet állítólag utra- 
valóul fognak adni az uj vagy átmeneti kormány 
tarsolyájába Benne lesz a programmban:

1 a választói jog kiterjesztése: 2. a magyar 
konzuli akadémia; 3. a közoktatásügyben tel­
jesen szabad kéz nemzeti szempontból; 4 a 
tisztviselői szolgálati pragmatika; 5 a parla­
menti reform; 6. a kétéves katonai szolgálat;?, 
a progresszív adó; 8. az önkormányzat által a 
községekre rótt nagy terhek könnyítése és 
ebből a czélból újabb jövedelmi források 
megnyitása.

Ebből a programúiból hiányzik minden 
gazdasági és katonai egedmény, de szépített 
formában ott van a pontozatok között a lex 
Dániel is; úgy hijják n őst, hogy >a parla­
menti reform».

Zichy János bécsi útja.
Bécsből jelenti a Magyar Táv. Irbda, hogy 

gróf Zichy János, kinek bécsi útjához különféle 
kombinácziókat fűztek, kijelentette, hogy csak 
magánügyeiben járt el Bécsben. Gróf Zichy az 
Erzherzog Kart szállóban lakott és már tegnap 
este elutazott Bécsből.

Városi közügyek.
A közgyűlés tárgysorozata.

Ismét érdekes és hosszú közgyűlése lesz 
Nagyvárad város törvényhatóságának. Több 
nagyfontosságu kérdés kerül szőnyegre. Ilyen a 
többi között a választások, amelyeknél végre- 
valahára el kell már tekinteni a protekciótól, 

nevelő intézet építése által elfoglalt közterület 
díjtalan átbocsájtása iránt.

20. A tanács előterjesztése a városligethez 
vezető ut és Lakatos utcza sarkán levő telek 
eladásának kimondása iránt.

21. Ugyanannak előterjesztése Hajnal Ár- 
pádné telkéből a köztérhez csatolt terület kár­
talanítása iránt.

22. Ugyanannak javaslata Rácz Mihály és 
neje telkéből a közterülethez csatolt terület 
kártalanítása iránt.

23. A tanács javaslata a vendéglősök, szál­
lodások és kávésok gőzmosóda és szikvizgyár 
részvénytársaságnak vizdij fizetés alóli felmen­
tése iránti kérvénye tárgyában.

24. A tanács javaslata a nagyváradi állam­
vasutak vízvezeték vizének kert öntözési ezé- 
lokra leendő használatának engedélyezése tár­
gyában, Széchényi Jenő latin szert, kanonok 
által beadott kérvényre.

25. A tanács javaslata özv. Nagy Mártonné 
bérleengedés iránti kérelme tárgyában.

26. A tanács előterjesztése a Széchényi- 
szálloda épületénél szükséges csatornázási mun­
kálatok engedélyezése iránt.

27. A polgármester előterjesztése az 
esküdtek alaplajstromának összeállításához két 
bizottsági tag kiküldése iránt.

28. A polgármester előterjesztése Kölbinger 
Karolina nagyváradi lakosnak községi kötelékébe 
leendő felvétele tárgyában.

29. A polgármester előterjesztése Auer 
József nagyváradi lakosnak a község kötelékébe 
leendő felvétele tárgyában.

. 30. A polgármester Tipanucz György volt 
III. oszt, vámellenőr felebbezését beterjeszti

31. A polgármester Bugye Mátyás utmes- 
ternek úti átalány kiutalását megtagadó határo­
zata ellen beadott felebbezését beterjeszti.

32. A tanács javaslata a Gilányi-korcsma- 
épület bérletének meghosszabbítása tárgyában.

33. A tanács Szeles-korcsma bérletére Bux 
Jánossal kötött szerződést jóváhagyás végett 
beterjeszti.

34. A tanács az újvárosi 53. és 54. számú 
földek haszonbérletére a m. kir. 4-ik számú 
honvéd gyalogezred parancsnokságával kötött 
szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.

35. A tanács a Zöldfa alatti 5-ik számú 
bolthelyiség bérletére ifj. Fried Salamonnal 
kötött szerződést jóváhagyás végett beter­
jeszti.

36. Lakos Lajos levéltárnok fizetés előleg 
iránti kérvénye.

37. Dicker Illés számtiszt fizetés előleg 
iránti kérvénye.

38. Mertz József irodatiszt fizetés előleg 
iránti kérvénye.

39 Gergelyi Ágoston végrehajtó fizetés 
előleg iránti kérvénye.

40. Dr Mayer László kerületi tiszti orvos 4 
heti szabadságidő engedélyezése iránti kérelme.

41. Sztarill János árvaszéki ülnök 4 heti 
szabadságidő engedélyezése iránti kérelme.

42. Lakos Lajos városi levéltárnok 4 heti 
szabadságidő engedélyezése iránti kérelme.

43. Réz Bertalan rendőrbiztos 4 heti sza­
badságidő engedélyezése iránti kérelme.

44. Horváth Géza rendőrbiztos 4 heti sza­
badságidő engedélyezése iránti kérelme.

45. Csáky József számtiszt 4 heti szabad­
ságidő engedélyezése iránti kérelme.

46. Garay Géza számtiszt 4 heti szabad­
ságidő engedélyezése iránti kérelme.

47. Hügel Ödön írnok 3 heti szabadságidő 
engedélyezése iránti kérelme.

48. Gergely Ágoston végrehajtó 4 heti 
szabadságidő engedélyezése iránti kérelme.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tagjait 
tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgysoro­
zatban nevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1905. évi junius hó 5-ik 
napján.

Boráé Ferencz, 
főjegyző.

a barátságtól, hanem a város érdekében a leg­
alkalmasabbat kell a pályázók közül beválasz­
tani a megüresedett állásokba. Bizonyára na­
gyobb érdeklődést kelt a tisztviselők drágasági 
pótléka, a villamos vasút részére szükséges 
áramátalakító telepre beérkezet ajánlatok, a gáz­
gyár és a város közötti jogviszony kérdése.

Ugyancsak most dönt a törvényhatóság a 
Fő-utíza hársfáinak kipusztitása vagy meg­
hagyása felett.

Nem kevésbé érdekes a tanács javaslata, 
amelylyel a Szacsvay-szobor felállításának ügyét 
akarja közelebb vinni a megvalósításhoz.

Összesen 48 ügyet ölel fel a tárgysorozat; 
tehát már csupán számszerűleg is oly sok kér­
désben kell intézkednie a törvényhatóságnak, 
hogy előreláthatólag két vagy három napos köz­
gyűlésre számíthatunk.

A tárgysorozat a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1905. évi junius hó 8-ik esetleg követ­
kező napján mindenkor d. u. 3 órakor a város­
ház tanácstermében tartandó ülésen a következő 
ügyek fognak tárgyaltatni.

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról.

2. Az üresedésben levő I. oszt, alkapitányi, 
II. oszt, és' III. oszt, számtiszti állásoknak vá­
lasztás utjáni betöltése.

3. Tolna vármegye közönségének a szerb 
kereskedelmi szerződés felmondása tárgyában 
a m. kir. belügyminiszterhez intézett fel­
irata.

4. Arad sz. kir, város közönségének a 
katonai ellenőrzési szemlék tárgyában a ma-

I gyár királyi honvédelmi miniszterhez intézett 
felirata.

5. Sopron vármegye közönségének a to- 
loncz-ügy rendezése tárgyában a m. kir. bel­
ügyminiszterhez intézett felirata.

6. A tanács előterjesztése a városi tiszti 
kezelő és segédszemélyzet részére dragasági 
pótlék engedélyezése iránt.

7. A tanács előterjesztése Kőszeghy Jó­
zsef főmérnök részére megszavazott működési 
pótlék fedezése tárgyában.

8. A tanács előterjesztése a villamos vasút 
részére szükséges áramszolgáltatás folytán be­
rendezendő átalakító állomás s accumulator te­
lep szállítására megtartott nyilvános árlejtés 
eredményéről.

9. A tanács előterjesztése a légszeszgyár­
ral kötött szerződés lejárta folytán a jogviszony 
szabályozása czéljából szükséges per megindí­
tása tárgyában.

10. A tanács előterjesztése a Fő-utcza 
külső szakaszán létesítendő gyalogjárda mellett 
a fák az élőfasor meghagyása tárgyában ifj. 
Rimanóczy Kálmán által beadott indítványra.

11. A tanács javaslata Szacsvay Imre szobra 
felállítása tárgyában.

12. A tanács előterjesztése a nagyváradi 
községi iskolai nyilvános könyvtár felállítása s 
szabályzata tárgyában.

13. A tanács előterjesztése a női kereske­
delmi tanfolyamnak az 1905-906-ik tanévre 
szervezése tárgyában.

14. A tanács az iparos tanoncziskola és az 
iparos segédek tovább képző tanfolyamának 
1904—905. évi zárszámadását és 1905—906. 
évi költségelőirányzatát beterjeszti.

15 A tanács előterjesztése Zsurgyó De­
meter és neje telkéből a köztérhez csatolt te­
rület kártalanítása tárgyában.

16. A tanács előterjesztése Kiss Péter és neje 
köztérvételi ügyében.

17. A tanács előterjesztése Szabó Dezső 
telkéből a köztérhez csatolt terület kártalaní­
tása iránt

18. A tanács javaslata a Sztaroveczky 
; gyermekkórház alap készpénzének pupiláris 
I biztosítékkal bíró záloglevelekbe leendő fekte­

tése iránt.
19. A tanács javaslata az ev. ref. leány­
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Hol vágjunk fát?
A város bölcsei rendíthetetlenek favágó 

kedvükben. Ha már a közönség felzúdulása 
megakadályozta Nagyvárad összes fáinak .kivá­
gását, hát alkudjunk. Vágjuk ki a fák felét. 
Mert a legfőbb dolog, hogy a mérnöki hivatal 
néhány levágott fát mutogathasson: ime, a hi­
vatal modern terveinek és lázas tevékenységé­
nek bizonysága!

Vágjunk fát? Ha mindet nem, hát felét. 
Ha annyit sem lehet, legalább egy negyedét. 
Csak legalább azokat a fákat, amelyek a Páris- 
patakon innen vannak, enyhítik a finánczpalota 
által keltett érzelmeket minden adózó polgár­
ban. És még ráadásul a Mai kovics-ház oldalán 
levő fákat! Adjatok, adjatok hadd vághasson 
fát a tanács úgyis elég fát vágtok a tanács 
hátán.

Tökéletesen mindegy, hogy a kipéczézett 
helyen a fák senkinek sincsenek útjában. Szé­
les az utcza is, a járda is. Nem fog el a fa 
világosságot sehonnan, de ad árnyékot minden­
kinek, aki tikkasztó melegben a vasút felé jár- 
De csak valahol muszáj fát vágni, mert külön­
ben senkisem hiszi el, micsoda modern eszmék 
pattognak ki a mérnöki hivatalból!

Helyes. Ha a favágás ily fontos adminisz­
tratív ténykedés, tessék. Mindössze a helyet 
lehetne talán másként megválasztani.

Maradjon a Fő-utcza szép lombos, ne le­
gyen a két oldala modern fele más. Fát vágni 
pedig tessék kisétálni a Szent László-térre. 
Van ott egy csomó modern kiszáradt akáczfa, 
a mely eldiszteleniti a teret. Tessék ezeket 
kivágni s helyükbe újakat ültetni.

Ha már annyira muszáj fát vágni, van hol. 
Ez a favágás legalább hasznos is lesz. A be- 
fásitott, árnyas Szent László-tér nem lesz ugyan 
kopár és modern, aminőnek a Fő-utczát szán­
ták favágó jó kedvükben, de legalább — szép 
lesz mind a kettő. —r.

* A polgármester Budapesten. Rim- 
ler Károly polgármester tegnap éjjel a fővá­
rosba utazott, hogy a minisztériumokban a vá­
ros elintézést váró ügyeiben eljárjon. Ez al­
kalommal a Ganz-czégnél is informácziót sze­
rez a felől, hogy a még folyton tartó sztrájk 
miatt számithat-e a város a czégnél megren­
delt gépek idejében leendő szállítására.

* Egyházi kinevezés. Az apostoli ki­
rály ő felsége Concilia (Békési) Emil nagy­
szombati kanonoknak a bizerei ez. apátságot, — 
Bucsek István váczi kanonoknak a telkii ez. 
apátságot adományozta.

* Radnai utódja az autonómiában. 
Radnai Farkas beszterczebányai püspök, mint 
váradi kanonok az autonómiai kongresszuson 
a kalocsai érseki tartomány négy káptalanát 
(Kalocsa, Várad, Temesvár és Erdély) képvi­
selte. Helyébe most e négy káptalan — mint 
az Alkotmány Írja — Boromissza Tibor, pápai 
praelátus, kalocsai kanonokot választotta meg 
autonómiai képviselőül. A mostani válságos vi­
szonyok között egyáltalán beláthatatlan, hogy 
összeül-e még az 1897-re összehívott autonó­
miai kongresszus ?

Uj érseki helynök Esztergomban. 
Boltizár József halála óta nincs helyettese a 
herczegprimásnak Esztergomban. Mint az A—ny 
írja, a herczegprimás Rajner Lajost nevezte ki 
esztergomi helynökévé, aki Rómából püspöki 
cziinet kap, amelyre felszentelik,

* Palotay László arauyxmséje. Pa- 
lotay aranymiséjéről most kapjuk az első rész­
letesebb hirt. Amint már említettük, az arany­
misét Balotay a Szent-Péter templomban, az 
apostolok sírja fölött tartotta, előkelő magyar 
közönség jelenlétében. Ott volt gróf Széchen 
Miklós vatikáni nagykövet, gróf Zichy Gyula 
pápai kamarás, Kanter Károly apát és mások. 
A misénél Czaich A. Gilbert római magyar 
gyóntató és a magyar-német kollégium néhány 
növendéke segédkezett. Megható jelenet volt, 
mikor Palotay könnyes szemekkel énekelte a 
Tedeumot; mise végén áldást adott a jelen­
voltakra s a Szent Péter-templom falai magya­
rul visszhangozták az Üdvözlégy Máriát.

* Elszakadt villamos ^vezeték. A 
Ganz-czég olyan jól megépítette a nagyváradi 
villamos müvet, hogy alig múlik el hét valami 
kellemetlen kalamitás nélkül. Tegnap este a 
Nemzeti hid mellet átvezető sodrony elszakadt 
s az áram megszakadt. Állítólag rövid zárlat 
folytán a sodrony elégett, A városban a leg- 
szenzácziósabb hírek keringtek, hogy a villám 
ütött a vezetékbe. A szerelők kivonultak s 
helyreállították az összeköttetést. Szerencsére 
semmi nagyobb bajt nem okozott a kalamitás.

* Az uszoda építése. Nagyvárad város 
közgyűlése tudvalevőleg engedélyt adott özv. 
Feldmann Jakabnénak, hogy még erre a nyárra 
felállíthatja az uszodát a városháza mellett a 
Körözsre. Az uszoda felállítását már korábban 
meg is kezdték, azonban még mindig csak az 
építés kezdetén vannak s ha igy haladnak az 
épület felállításával, majd csak ősz felé lesz 
kész az alkotmány. Az időjárás pedig már na­
gyon is kánikullai s a közönség bosszankodva 
várja, mikor merülhet el a Körözs vizében. 
Igaz, hogy az utóbbi években csak junius vé­
gén került sor az uszodára, de ez évben már 
május vége is rekkenő hőséget hozott. Külön­
ben úgy értesülünk, hogy egyelőre csak a ka­
binok felett építik lel a régi anyagból, mig az 
uszoda többi részét még ezután rendelik meg.

* Kubinyi Zsigmond halála. Szeged 
város társadalmi életének egyik vezéralakja 
tegnap elhunyt. Kubinyi a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara titkára volt egy negyedszázadon 
át s nem régen ünnepelték jubileumát. Köz­
gazdasági széleskörű tevékenysége mellett a 
hírlapirodalom oszlopos vezértagja volt, mint a 
»Szegedi Napló< főszerkesztője s a Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetségének megalakulása 
óta elnöke. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara méltóképen fejezi ki részvétét a halá­
lozás alkalmából.

^Az áldás. Miután a nyár közönséges 
számítás szerint júniusban áll be, elmondhatjuk, 
hogy ezen a nyáron még nem volt esőnk. Me­
legben volt részünk bőven nem csak nappal de 
éjjel is. így p. 1. tegnap hajnalban 4 órakor 12 
fok meleg volt. Ilyen rendkívüli hőségben a 
gazdaközönség kissé aggódva néz a termés elé 
s minden órában azt az óhaját fejezi ki: csak 
adna már az Isten egy kis esőt. Tegnap déle­
lőtt még igen nagy meleg volt, a déli órákban 
rnegeredt a szél, az ég lassacskán beborult s 
az esti órákkan megeredt az eső, — az áldás, 
amely jótékonyan hat emberre, állatra s termé­
nyekre egyaránt. Késő volt nagyon, de ez is 
nagy áldás volt.

* A törvényhatósági bizottságnak a 
függetlenségi és 48-as párthoz tartozó t. tagjait 
pártelnökség ez utón is fölkéri, hogy a csütör 
töki közgyűlés tárgyainak előzetes megbeszé­
lése czéljából ma — szerdán — délután 6 óra­
kor a 48-as népkör tanácskozó termében ösz- 
szejönni szíveskedjenek.

A hol a biró-asszony. Szokatlan dolog 
nálunk az, hogy az asszony a kalapot ne csak 

a háznál, de még a községben is viselje. De 
ez a szokatlan eset — nálunk megesett' Mege­
sett Rák-Herlány községben, ahol a férfi nép­
ség árván hagyta a falut, kivándorolt Amerikába, 
így aztán férfi hiányában a bírói tisztségre nőt 
választottak meg, mert hát ha bár csak nők 
vannak is a faluban s legfeljebb egy két pí- 
pogya férfi — de hát azért a faluban rendnek 
muszáj lönnie.

* Halálozások. Mély részvéttel értesü­
lünk a fájdalmas gyászról, mely a köztisztelet­
ben álló Szacsvay-családot sújtotta Szacsvay 
Szeréna urhölgy halálával. Elhunyta hosszas 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után, élete 49. évében, junius hó 6-án 
következett be. Temetése ma, junius 7-én dé­
lután 4 órakor lesz a páris-utezai gyászháztól; 
a requiemet pedig junius 8-án reggel háromne­
gyed 7 órakor tartják meg a premontrei-rend 
templomában. — Henczidán egy fiatal leány: 
Beöthy Jolánka, özv. Beöthy Vinczéné egyetlen 
gyermeke hunyt el. Temetése ma, junius 7-én 
délután 3 órakor megy végbe. — Tegnapelőtt 
hunyt el özv. Baltay Jánosné szül. Kirschner 
Florentin úrnő, élete 69-ik évében. Az elhunyt 
férje a Tisza-család csegődi birtokán volt gaz­
datiszt. Temetése ma, szerdán lesz a Damja- 
nich-utczai gyászháztól.

* A nagyváradi Kossuth szoborra 
újabban a következő adományok érkeztek Dr. 
Adorján Emil szoborbizottsági elnökhöz: Bodó 
Bertalan 20 kor., Szűcs Izsó igazgató az ipar­
iskolai tantestület nevében 20 kor.. Darvassy 
Lajos 10 kor., Sztankovics József 10 kor., Mis- 
kolczy Barnabás 8 kor., ifj. Berger Sámuel 5 
kor., id. Nagy Lajos 5 kor., Szántó Dezső, 
Kovács Kálmán, ifj. Márkus János, Lengyel 
Géza, Szebenyei József, Békefi Lajos, ifj. Nagy 
János fésűs, özv. Mócz Jánosné, Weinberger 
Laczika, Sonnenwirt Simonné 2—2 korona: 
Matuska Máté, Ragályi Gábor, Babrik József, 
Nagy János, Könyves Ferencz, Lábl Mártonné, 
özv. Kelemen Andrásné, özv. Rákóczy Györgyné 
1—1 korona; Léderer Ferencz Sicherman István 
egy 1905 április 24-én tartott gyermek szini- 
előadás jövedelméből 1 kor. 8 fill; Geszti László 
40 fillér, összesen 108 kor. 20 fill. A szobor­
bizottság az adományokat a Kossuth szobor­
alaphoz csatolja s a hazafias adakozóknak 
köszönetét fejezi ki.

* Érdekes rózsakorsó. Bizony régen 
volt már az, amikor a Rhédey-kertben rózsa 
ünnepélyt rendeztek. Azóta minden évben ren­
deznek ugyan rózsa kiállítást, újabban rendesen 
a színházban, — de most a városi árvaház női 
választmánya legutóbb tartott választmányi ülé­
séből érdekes kéréssel fordul a városhoz. Ugya­
nis azt kéri, engedje meg a város, hogy miután 
e hó 12 és 13-án a városi árvaház alap javára 
az ezred-évi emléktérnek a garasos hídtól a 
nagyhidig terjedő részén, kizárólag, e sétányon 
rózsakorzót óhajt rendezni, a jelzett időre en­
gedje át a város azt a területet a jótékony czél 
érdekében. Valószínű, hogy a város nem 
zárkózik el ez elől a kérés elől s igy e hó 12 
és 13 napjain az ezred évi emléktéren gyönyör­
ködhetünk varosunk szebbnél-szebb rózsáiban.

Kézrekerült betörő. A Körös utczai 
Steiner Benjamin féle valamint a Fő utczai 
özv. Bt üli Sárnuelné féle lakásokban elkövetett 
lopások tettesét Farkas Józsefet (álnéven 
Károlyi Ferencz) a békéscsabai rendőrség elfogta 
és a tegnap este fél 9 órakor érkező vonattal 
Nagyváradra szállította. Farkas József lopásért 
már háromizben büntetett egyén, aki a Váradi 
rendőrség előtt részleges beismérő vallomást tett 
és e vallomás alapján a rendőrség még mai 
napon be is szerezte mind ama tárgyakat, 
melyeket 1* arkas ellopott. A Körös utczai Stei­
ner Benjámin féle lopásra nézve előadta, hogy 
nevezett lakásának folyosójára északa ittas 
állapotba be tántorgott, hogy ott kialudja 
magát Hajnalban felébredvén a nyitva felej­
tett szoba ablakon keresztül bemászott 
bába és amit ért, 
vitt.

a szo- 
összeszedett és magával

x A Lloyd orfeum családok szórakozó 
helye lett, estéről-estére nagyszámú és előkelő
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közönség keresi fel és hallgatja végig e kitűnő 
orfeum-társulatát. Előadásain Tacianu ésCzinka 
Panna, e két elsőrendű művész még csak né­
hány napig marad itten, tehát ne mulassa el 
senkisem e két különlegességi atrakcziót meg­
hallgatni, ezeket látni és hallani kell. Sokat 
mulat a közönség Griinau szellemes és kitűnő 
kupiéin, valamint a bohózatok is igen kaczag- 
tatók. Általános tetszés és igen sok taps kiséri 
Christensen dán énekesnő, valamint Fodor Elza 
tánczosnő előadásait, nagyon tetszenek még 
Vidra Irén, Kaczér Erzsi, Caretti Olga énekes­
nők és Tihanyi komikus is. Diszkrét családi 
műsor. A helyiség nagyon kellemes és jó leve­
gővel bir, eső ellen védve. A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kéri tisztelettel az 
■igazgatóság.

x Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65. I. em.

x Elismert dolog, hogy az Amerikai 
Aruház (Olaszi Bazár-épület) olcsó árai utólér- 
hetetlenek, igy tehát feltétlen érdeke a vásárló 
közönségnek, hogy szükségleteinek beszerzé­
sére oda forduljon, főleg a költözködéshez 
szükséges garnitúrák, függönyök, szőnyegek, 
paplanok és madráczokban meglepő nagy rak­
tár van, úgy hogy a legkényesebb Ízlés is a 
legkönyebben ki lesz elégítve.
SS

Uj sí
bútor-ipartelep

Nagyvárad, Szent-lászló-tér 
Rimanóczy-ház (Holdas templom mellett.)

Telefon-szám az egész megyére: Ö84.

&

A*
fid

&

Ifi
Bútor ipar vállalat!

Nagy raktár
modern szalon-, ebédlő-, háló-, fürdő- 
szálloda és mindennemű tükör, réz 

és vasbutorokban.

Saját műhelyemben készülnek Jg 
minden e szakmába vágó kárpitos, 
asztalos stb. munkák legszolidabb kivi- Bfc 
telben, a legjutányosabb árak mellett.

Kiváló isztelettel 1082. |g

Büchler Márton. ||

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerda: A rátartós királykisasszony uj 

operett.
Csütörtök: A rátartós királykisasszony uj 

operett.
Péntek, szombat és vasárnapra nézve most 

folynak a tárgyalások egy elsőrendő fővárosi 
vendégmüvésznő szereplése iránt.

Ujházy búcsúfellépte. Egyik leghatal­
masabb alakításával, Shylockkal búcsúzott el 
tegnap a Szigligeti színház illusztris vendége. 
Az egész ország ismeri ezt a szerepet, még 
pedig jó részt Ujházytól. Azt a fekete lelket, 
a mi a velenczei zsidó uzsorás jellemét képezi, 
mesterien tudta Ujházy színre vinni. A gyűlök t 
és szenvedély nem kevésbbé hű képet kaptak. 
Az uzsorásnak minden jellemvonása megdöb­
bentő igazsággal szólalt meg alakításában, a 

mely teljességgel méltó a legteljesebb elisme­
résre. Shakespearet igy megérteni s igy meg­
értetni tudni: ez csak igazi nagy tehetségeknek 
adatott, a minők közt első helyen áll a mi 
Ujházynk.

Az itteni keret bizony gyenge volt. Nem 
szoktunk mi a Shakespeare! légkörhöz, nagyon 
kezdők voltak benne művészeink. A jószándék 
azonban megvolt s e jó szándék elismerést 
érdemel.

A közönség a földszintet egészen meg­
töltötte; csak a kényes páholyok tűntettek 
ürességükkel. —r.

Komlóssy Emma Nagyváradon. Kom- 
lóssy Emma a budapesti népszínház kiváló mű­
vésznője holnap, csütörtökön megkezdi három 
estére terjedő vendégfellépését a Szigligeti­
színházban. A jeles művésznő mióta elkerült 
Nagyváradról, hol jóformán mint kezdő szí­
nésznő szerepelt, óriásit haladt, úgy hogy most 
a budapesti népszínháznak valósággal ünnepelt 
tagja. A bájos müvészleány 3 legjobb szerepé­
ben fog a váradi közönségnek bemutatkozni, 
úgymint a Koldusdiák (czimszerep), Boccaccio 
(czimszerep), Casanova (hármas fő női szerep). 
A Komlóssy Emma fellépteit rendes helyárak­
kal, bérletben rendezi a színház igazgatósága. 
Az első fellépés a Koldusdiák operettére már 
ma, szerdán délután 3 órától lehet jegyeket 
előre váltani.

A boszorkány. Ma este Sardon Viktor 
nagyhatású drámája, a Boszorkány kerül színre 
a Szigligeti-színházban elsőrendű szereposz­
tásban.

Rátartós király kisasszony premierje 
a jövő hétre halasztatott.

EGYESÜLETEK.
A Kath. Kör választmányi ülése. A 

nagyváradi Kath. Kör választmánya ma, szer­
dán, junius hó 7-én délután fél 6 órakor 
ülést tart.

Igazságszolgáltatás.

Mikor a domnu kurátor haragszik. 
Nagy ur falun a paraszt kurátor, nem jó vele 
kikötni. Ezt tapasztalja a szentlázári görög 
kath. tanító is.

Szegény tanítóra megharagudott a kurátor 
ur, amiért nem nézte el az ő apró gazdálko­
dásait. Haragjában kapta magát s január 1-én 
nem adott a tanítónak a fizetéséből egy vak 
garast sem. Nyolcz gyermeke van a tanítónak, 
a tél meg hideg szokott lenni Szentlázáron is, 
denique pár nap alatt elfogyott a fa is, a pénz 
is. A tanító terjesztette a czivilizácziót, 8 
gyermeke pedig félig fagyva éhezett otthon. S 
a kurátor, akinek a tanító 5 fiát oktatja, vi­
lágért nem adta volna ki a tanító fizetését.

Szegény ember ebben a rettenetes hely­
zetben kiküldte a cselédjét az udvarra s el­
vétetett az iskola fájából 6 hasábot azzal, hogy 
amint lehet, visszaadja. Egy hét múlva valami 
temetésből került pár fillér, azon fát vesz s 
első gondja volt az iskolának a 6 hasábot 
megadni.

A paraszt kurátor pedig kapta magát és 
feljelentette a szerencsétlen tanítót — lopásért. 
A margitai járásbíróság bűnösnek mondta ki s 
elitélte öt koronára, a kurátor pedig vihogva 
hirdette, hogy a tanítót kidobatja az állá­
sából.

így került az ügy a nagyváradi törvény­

szék elé, ahol a tanítót dr Krüger Aladár 
védte.

A törvényszék Nagy József elnöklete alatt 
elfogadta a védő álláspontját és a sokat meg- 
hurczolt embernek elégtételt adott: a vád és 
következményei alól felmentette.

Az illetékes hatóság bizonynyal gondos­
kodni fog róla, hogy a kultúra katonáit analfa­
béták szeszélyeitől megóvja.

A boszorkány. Andor Péter és felesége 
pósai lakosok ráfogták Pelle Györgynére, hogy 
boszorkány, ki az emberek és az állatok megi 
rontásával foglalkozik. Pelléné rágalmazóit fel­
jelentette a nagyvárad-vidéki járásbíróságnak, 
de felmentették őket a vádalól. Pellér é azonban 
megíelebbezte az elsőbiróság ítéletét és igy 
került az tegnap a királyi törvényszék, mint 
felebbviteli bíróság elé, mely Nagy József elnök­
lete alatt foglalkozott a rágalmazással. A tör­
vényszék a vád és védelem meghallgatása után 
megváltoztatta az elsőbiróság Ítéletét; bűnösnek 
mondotta ki a vádlottakat, kiket 1 — 1 napi 
fogházra Ítéltek.

N1I1TTÉR.

(kemény Béla
okleveles mérnök

magánmérnöki
irodája

NAGYVÁRAD, Beöthy Ödön-utcza 2. sz. 
elvállal felméréseket, parczellázásokat, 
tagosításokat, tervez és épít vizhasz- 
nositó berendezéseket (belvizlecsapolást, 
alagcsövezést, öntözést) készít ipari 
vízhasználatokra (vízi malmok fűrész­
malmok stb.) vonatkozó terveket, tra- 
cziroz, tervez és épít erdei-, bánya- és 
más iparvasutakat. elvállalja magas 
építmények tervezését, költségvetések 
készítését, építések vezetését, leszámo­
lások felülvizsgálását. — Iparható­
sági telepengedélyezések kieszközlésé- 
sére szerkeszt üzemleirásokat, elvál­
lalja szakértői szemlék tartását, szak­
vélemények szerkesztését, valamint | 
minden más e szakba vágó munkák I 
1182 készítését. I

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épület színház oldal.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű t a v a a z i szöveteim raktáron 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Fő isztelendő papság 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nauy raktárt t.rtok a Főtisztelendő pap­
ság részére Állandóan nagy vál szték re­
verenda czimáda és egyházi kvadrátu^ 
sokból. Birétum, capuczin, camaura, továbbá 
Muczétuma legszebb és finomabb selyemből. To- 

| vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
i és le.czélszerübb hit, remény, 8&ewetet
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övének (cimulos), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

BiiinberM Imre,
65 polgári- és papiszabó.

TÁVIRATOK.
A politikai hírek.

Budapest, junius 6. (Saját tud. távirata.) 
Kvassay, a konstantinápolyi konzuli bíróság 
elnöke ma délben felkereste Andrássy Gyula 
grófot és Kossuth Ferenczet, kikkel arról ta­
nácskozott, hogy a végleges kibontakozásig 
hajlandó volna-e az ellenzék egy oly átmeneti 
kormányt működésében támogatni, mely pro- 
grammot nem ad ugyan, csak az ügyeket in­
tézi egy-két hónapig.

Kossuth Ferencz Kvassayval folytatott be­
szélgetése után rögtön ülésre hívta össze a 
vezérlőbizottság tagjait. A bizottság ülésén 
Kvassay is megjelent és a következőket mon­
dotta:

Nem vagyok homo regius és nem a felség 
küldött Budapestre, hogy a koaliczióval tárgyal­
jak; ha nem azért jöttem, hogy mint jó magyar 
hazafi előterjesszem saját egyéni véleményem, 
mely szerint a válságot megoldhatónak vélem. 
Mig uj kormány nem lesz a felség nem haj­
landó Tisza István grofot a kabinet vezetésé­
től felmenteni.

A kinevezendő átmeneti kormány nem fog 
a Háztól költségvetést és katonát kérni, csak 
az ügyeket fogja vezetni addig, mig a nemzet 
és a korona közti difterencziák elintézést nyer­
nek. Ha a koalíczió szívesen látna engem, vagy 
mást egy ily kormány élén; az ideiglenes kor­
mány működése alatt a felség hajlandó volna
engedményeket adni a nemzetnek. Ezek az en­
gedmények az önálló vámterület záros határ­
időn belüli előkészítése és a katonai téren a 
kilenczes bizottság programmjában felvett pon­
tok lesznek. Ezért az ellenzéknek 6—7 száza­
lékos kvótaemelést kellene adni.

A vezérlő bizottság ülésén legtöbben nai­
vitásnak tartották az előterjesztést. A bizottság 
az értekezletről hivatalos komünikét is adott 
ki, mely azt mondja, hogy mivel az előterjesz­
tés csak egyéni vélemény volt, nem hozhattak 
felette érdemleges határozatot.

*
Kvassay előterjesztésével kapcsolatban azt 

beszélik politikai körökben egy megbízható 
bécsi hir alapján, hogy a király csakugyan 
hajlandó volna nemzeti engedményeket, ezek 
között önálló vámterületet adni, de ezért a 
parlamenttől negyvenszázalékos kvótaemelést 
kérne. *

Széchenyi gróf lakásán ma több főrend 
tanácskozásra jött össze. Az értekezleten elha­
tározták, hogy a főrendiház feliratot fog intézni 
a felséghez, melyben a válság sürgős megol­
dását fogják kérni.

♦
A szabadelvüpárt intéző bizottsága is ülést 

ártott ma este, melyen semmi határozatot sem 
thoztak, csak nagy megdöbbenéssel beszéltek 
az esetleges kvóta emelésről.

Az orosz czárt meggyilkolták?
Budapest, junius 6. (Saját tud. táv.) 

Megdöbbentő hirt vitt világgá ma a 
Neue Freue Presse estiszáma. Egy pétervári 
értesülés szerint azt írja, hogy az orosz 
czárt ma meggyilkolták.

Berlinből jelentik, hogy ma ott is 
elterjedt a ezár meggyilkolásának híre 
s Vilmos császár a délután folyamán 
kétszer az orosz nagykövethez ment tu­
dakozódni a czár sorsa felöl,

A borzalmas hirt még hivatalosan 
nem erősítették meg.

A német trónörökös esküvője.
Berlin, junius 6. A trónörökös esküvő­

jének előestéje az Operában adott díszelőadás­
sal végződött, amelyen egy felvonást adtak 
Lohengrinből, egyet pedig a Mesterdalnokok­
ból. A ház pompásan fel volt díszítve. Az udvari 
páholy közepén a jegyes pár ült, kivülök jelen 
volt a császári pár és a mecklenburgi nagy- 
herczegi pár.

A forradalom.
Danzig, junius 6. Pétervárról jelentik, 

hogy Bulygin belügyminiszternek az a szándéka, 
hogy legközelebbre egybehívja a népképviseleti 
gyűlést, a mely döntene a háború kérdésében.

Bülov német kanczellár — herczeg.
Berlin, junius 6. Vilmos német császár a 

német trónörökös esküvője alkalmából gróf 
Bülov német birodalmi kanczellárt herczegi 
rangra (Fürst) emelte. A kancellár rangemelésé­
ről hónapok óta Írnak a német lapok; a csá­
szár ugyanis a kereskedelmi szerződések sikeg 
rés megkötése és letárgyalása alkalmából akarta 
már kitüntetni kedvelt kanczellárját, de a 
német közvélemény egy része annyira kárhoz­
tatta és ellenezte a szerződéseket, hogy a csá­
szár jónak találta a kitüntetést későbbre halasz­
tani, aminek időpontja most következett el.

Delcassé lemondása.
Pária, junius 6. Delcassé lemond külügy­

miniszteri állásáról és helyét ideiglenesen maga 
Rouvier miniszterelnök fogja betölteni, akinek 
a szándéka, hogy a Marokkot illető tárgyaláso­
kat személyesen vezesse.

A háború.
Hamburg', junius 6. A negyedik orosz 

hajóhad részére innen kiválogatott tengerészek 
Libauból azt az értesítést kapták, hogy vissza­
térhetnek Hamburgba, mert szerződésük felbon­
tottnak tekinthető. Ebből azt következtetik, 
hogy Oroszország nem akarja kiállítani a ne­
gyedik flottát.

Sanghaj, junius 6. A »Kucilin« angol gő­
zös ideérkezett, magával vontatva egy orosz 
torpedóüldözőt, melylyel Saveisantól északra ta­
lálkozott A torpedóüldöző fedélzetén 180 em­
ber volt, amely számba a három más orosz hajó 
legénységéből felvett emberek is vannak. A ha­
jót hat nap óta az áram ide-oda üldözte, anél­
kül, hogy ezzel szemben a kormányzás véde­
kezni tudott volna. A hajón volt eleség is 
csaknem egészen elfogyott. A hajó legénységét 

: Wufungba vitték egy orosz szállitóhajóra.
London, junius 6. A Times jelenti Was­

hingtonból: A német követ meglátogatta az 
orosz és japán követséget és ott beszélgetést 

. folytatott: valószínű, hogy a béke érdekében.

Pétervár, junius 6. A varsói katonai ke­
rületben a hadiczélokra lómustrálást rendel­
tek el.

Angol regény.

A lámpák fénye a gyászruhás alakra esett, 
a mint a hosszú asztal mellett egyedül ült s- 
az ujján lévő kis türkiszes gyűrűt nézte. Kön­
nyek csillogtak a hosszú szempillákon, arczára 
félig mosolygó, félig bánatos kifejezés ült, mi 
végül boldog elégültséggé változott, amint 
Everardra gondolt. — Bohókás gyöngédséggel 
csókolta meg a kis gyűrűt, mi közben egé­
szen elpirult, s aztán az ebédlőt elhagyva, lassú 
léptekkel, a nagynénje szobájába indult.

A nehéz piros függönyt félrehúzva, kinyi­
totta az ajtót s belépett.

Chartres kisasszony a tűz elibe gördített 
divánon feküdt, fehér kárászból készült kötött 
shawl volt a vállára téve, s a lábára pillével 
töltött kis párna volt vetve. — Chartres kisasz- 
szony szobája különben a kényelem és fényűzés 
netovábbja volt, a legnagyobb és legjobb szoba 
volt az egész házban, három nagy ablakkal 
délnek.

A piros függönyök most le voltak bocsájtva, 
s az öltöző asztalon viaszgyertyák égtek, egy 
csomó metszett üveg- és ezüst toillette-eszközre 
vetve fényüket, — Chartres kisasszony szerette 
a kis apróságokat s miután életének legalább a 
felét a szobájában töltötte, igyekezett mindent, 
a mi a kényelemhez és fényűzéshez tartozott, 
maga köré gyűjteni.

Az egyik ablakban ritka páfrányok illa­
toztak, s bár a virágok illata, mint mondá, fő­
fájást okoz, mégis mivel ezek a zöld, hullámzó 
növények finom leveleikkel oly szépek voltak 
— nem tartotta illatjukat ártalmasnak. E mel­
lett bársony karos székek és pamplagok díszí­
tették a szobát. — Az ágya pedig, fehér csipke 
függönyével oly tökéletes volt, a milyent a 
kárpitos mesterségben emberi találékonyság 
csak kigondolhatott, s azok a finom, csipke­
fodros vánkosok szinte kívánatossá teték a 
pihenést.

Chartres kisasszony igen szerette nagy, 
meleg és elegánsul bútorozott szobáját, itt 
töltötte el egész idejét, kényeztetve, — ápolva 
magát, itt fogadta az orvosát, ki üterét szám­
lálta, nyelvét nézte, apró pletykákkal mulatatta, 
s a honoráriumot zsebre vágva, méltóságos 
magatartássnl távozott; teljesen megelégedve 
önmagával és a világgal, de különösen ezzel az 
igazán hasznos és pompásan jövedelmező beteg­
gel, a ki egészséges volt, mint a makk, mégis 
mindig azt képzelte, hogy beteg.

Chartres kisasszony éppen a harmadik 
kötetébe volt mélyen bele merülve egy érdekes 
regénynek, midőn Penelop belépett. A kis 
asztalon, melynél ült, rózsaszínű aranyos por- 
czellán kávés servicze állott, a rózsaszín ernyő­
vel borított lámpa kellemes világot vetett min­
denre. Tom, ebédutáni pihenőt tartva egy puha 
gyapjas fehér pokróczon, a tűz előtt heveré- 
szett a boldog megelégedés dalát dorombolva 
magában.

Künt a szél vadul sivitott, de a szobában 
annál kellemesebb volt a levegő s Tom és 
úrnője olyan boldogok voltak, a milyennek csak 
a tökéletes jólét, kényelem és gondtalan élet 
melleit lehettek.

Penelop leült egy karosszékbe.
— Ninikém — mondá — igazán sajná­

lom, hogy ma este megint gyöngélkedik.
— A keleti szél az oka —• válaszold a 

beteg, barna szemét a regényről lomhán föl­
emelve. Holnap még hivatom a doktort,. hogy 
adjon tanácsot

— Jó lesz, — felelt a lány.
Penelop, félig elfordulva, a tűzbe nézett 

s az ujján levő kis türkiszes gyűrűt forgatta.
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Hirtelen megfordult s miközben rózsaszínű pír 
ömlött el arczán, igy szólt:

— Néném, — Daubeny ur ma délután itt 
volt.

Volt valami a Penelop szemében, a mi 
Chartres kisasszonynak feltűnt s a regényt 
nyugtalanul dobogó szívvel tette le kezéből.

— Miért volt itt? kérdé.
Erre az egyenes kérdésre Penelo p még 

jobban elpirult.
— Mert — kezdé.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
B. L. Margita. A megyei közigazgatási 

bizottság már évek óta nem a hónap első hétfőjén, 
hanem szerdáján tartja üléseit. A holnapi ülésen 
azonban még nem kerül a kérdezett dolog tárgyalás 
alá, hanem csak a júliusi ülésen, — addig tanul­
mányozza az előadó. Figyelemmel kisérjük.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Rozs okt. re — — — — 16.20
Tengeri julius 1905. — — 15.06
Zab ápr. ra — — — •— 14.30
Repeze aug.-ra — — — — 23.20

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jun. G án

i Magyar aranyjáradés 4»Í0 — — — 118.—
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 97.60

I Magyar koronajáradék 3l/s% — — 84.25
Magyar földteherrr enlesitési kötvény 4° 0 98.—

í Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 224,—

: Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 1.70
■ Osztrák járadék papírban — — — 100.40
I Osztrák járadék ezüstben — — — 101.—

Osztrák járadék aranyban — — — 1 20
I Osztrák korona járadék — — — — 100.50

1860. oszt, államsorsjegyek — — — — 154.— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 16.50 
Magyar hitelbank részvény — — — — 783.—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 66.425
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 66.575

I 20 frankos aranz (Napolendor) — — — 19.08
I Német birodalmi márka — — — — — 117.30

London vista — — — — — — — — 24.025 
20 márkás arany — — — — — — — 23.40 

kézmű- és divatáruháza 
NAGYVÁRAD, Zöldfa-u, elején.

I
 Határozott bámulatot I 
kelt az az óriási forgalom, | 
ami e üzletben van. Sei 
nagy forgalom azért van I 
mivel sehol nincsen olyan | 
nagy raktár szép és diva- i 
tos czikkekböl mint ej 
czégnél. Hogy az ára kJ 
pedig a legolcsóbbak, az. I 

í H már rég elösmert tény !

Mesés raktár critaline I 
® line, paupline gernadinok | 
|| ruhavászon és indusába- | Il tisztokból. I

Os'/rákhitelrészvény — 
Magyar hitelrészénv 
Leszámi'oló bank — 
Rimamurányi — — 
Osztrák-m. államvasuti 
Közúti vasút — — 
Városi villám, s vasút

Budapest, jun. 6.
— — 512.94
— — 806.50
— — 464.50
— — 514.— 

részvény 649.—
— — 569.50
— — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jun. 6.

Búza máj.-ra — — — — 16.32
Búza okt. — — — — — 13.20

4 szerkesztésért felelős:
(C ' ' A'

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagy magtár kiadó.
Varad-Velenczén, a volt Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYARBAN 

' Friedländer Hermannál Telefon: 143.

Biharmegyei Takarékpénztár 
= Zálogháza = 

Kossuth-utcza
Kölcsönt ad: ért ék papi- 

! íir-íMi-aM,. ................................... /• oki' a, ekSZC-
rekre, ipariczikkekre és ingó­
ságokra a legolcsóbb kamatláb mellett. 

; a fürdő-évad beálltával elfogad minden­
féle értékeket jutányos őrzésidij mellett.

í!

kivonat:
Lui sin, mevrelieu, minden szin elsőrendű 1 forint' 
Messalin minden divatos szin 1 írt 40 kr.
Blaus Selymek már 50 krtól kezdve 3 frig.
Fekete ruhának való selymekben nagy választék 

minden árban
Különlegesség 120 széles Säten de Lyon métere 

3 frt 50 kr.
Mosó áruk karton, zephir és levantinok 25 krtól 

kezdve legjobb kivitelben.
Mindenféle bélésáruk.
Nagy raktár vászon, chiffon és kész fehérnemüekből.
Dús raktár szőnyeg, függöny és papla­

nokban.
melyet eddigi jutános árainkkal és szolid kiszol-

Újonnan berendezett üzlet!

Wallenstein Fülöp Fiai czég
(B é nie r-t é r.)

Üzletünket kézmű-, divat-, rövid-, és diszárukkal egész újonnan berendeztük, van 
szerencsénk a t. vevő közönségnek erről részbeni és rövidkivonatu árjegyzékünket szives áttekintés 
végett bemutatni.

Elvünk ezután is finom minőségű árukat olcsó szolid szabott árak mellett kiszolgálni.
r
Árjegyzék

Ruha szövetek 120 széles métere már 30 krtól kezdve.
Tiszta gyapjú szövetek 120 széles minden szín­

ben 50 krtól 1 frt 50 krig.
Costüm kelmék 140 széles métere 1 írttól 4 írtig.
Grenadinok minden divatos színben 120 széles

1 írt 25 kr.
Mnsslinok nyári ruháknak nagyon alkalmas tiszta

gyapjú métere 1 frt.
Legújabb félgyapjn delainek 28 kr.
Legújabb gyapjú delainek 45 krtól 55 krig.
Valódi francia delainek 65 krtól 75 krig.
Selyem árukban Glória minden szin 50 kr.
Pongis minden szin 68 kr.

A tisztelt közönség nagybecsű bizalmát, 
gálásunkkal eddig is szerencsések voltunk kiérdemelni továbbra is kérjük, vagyunk

kiváló tisztelettel Wallenstein Fiilop Fiai



Zöldfa kávéliázzal szemben meglepő árengedmény.
M E G V E T T í' K A

SZA BÓ TEST V EIIEK
mindkét rőfös és női divatáru üzletét a Zöldfa-utczán.

Teljes eladásra kerül mindkét áruraktár.
Ez alkalommal fon- |/n|fn7knrfpQ! írfpOV ídkídmávíd eladásra kerülnek: Futó- és szobaszónyegek, ágyteri- 
tos tudni való, hogy ““IlUZnuUüol IUUIIj dlnallllaval tők, függönyök, paplanok, asztalnemüek, áyyhuzatok, 
schiffonok és rumburgi vásznak, női és férfi kész féhérnemüek, divatos nap, és esőernyők, finom szövetek 

és más száz meg száz divatczikkek. TTk PQ I ne TÄPQA Nagyvárad, Zöldfa-utcza, Zöldfa- 
-------------------------------------------------IlUVAvd JL. üb lAnöA kávéházzal szemben.

Üzleti helyiségek kiadók! Üzlet i állv ányok eladók !
.... —................... :................... .... «.............. — .’St 1 S........CT. >. Ili CT. Z. tjk- ---- - '

BBSSffi!;!'.
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K E C S K E M E T ¥ l S T V A N
etterme és sorcsarnoka Nagyváradon, Lukács 6yörgy-(Köfaragó)-utcza sarkán. [

Kitűnő tekepálya!
Van szerencsém a n. é- közönség és igen lisztéit ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen -újon­
nan átalakított és jól yondozott, minden kívánalmat 

kielégítő
teke pályámat már megnyitottam 

s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Tisztelt vendégeim szórakozására egy legújabb zenélő 
antumata-zot gorát állítottam fel.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim, jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitási
Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy nyári kerthelyiségemet. 
4-én vasárnap egyik helybeli kitűnő czigányzenekar közremű­
ködése mellett ünnepélyesen meg nyitottdin

Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt márcziusi SÖR, valamnit 
saját termésű, tisztán kezelt HEGYI BOROK felszolgálásáról gon­

doskodva van.
Előzékeny kiszolgálás I
Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 

elfogadtatnak. — ABONENSE1L részére mérsékelt árszámitás.
Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánl i ni újonnan beren­
dezett VENDÉGSZOBÁIMAT, melyek tisztántartására különös go ' ot fordítok, valamint 

SZÁLLÓHELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll

Polgári árak!

743

3

||
É Olyan feltűnő szép árut honi, Cosmanosi és Köchlini gyártmányt S J 1 --------
H Olyan nagy választékban creton, batiszt, zefir, ettamin és ppupelint, Ül 

|| Olyan olcsó árban eladásra bocsátani, S
I i±l K I e i n Menyhért, I

Szt.-László-tér Holdas-templom mellett. 
gg W

Kinek főelve, hogy árui a divatnak minden tekintetben, de első sorban a czélszerüségnek feleljen meg.
..................... ......  .................... •.-...-.......J .•.•-.-.y.w.v.v.w.-. •.................................................... ■

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


